

爸爸的菜园子

□李志桂

院墙外有一堆打旱井挖出来的土，爸爸将土摊平，就成了一块菜地，平日除了在山里耕作就在这精心营务。

靠马路的那面，爸爸用向日葵秆扎成篱笆围起来，地上撒了一层厚厚的羊粪，浇一遍水，再用锄头挨着翻过，接下来用耙子挠平，铺上地膜。我总觉得这是多余的，爸爸却说种地要像照顾小娃娃一样精心。

等天气暖和，爸爸就种上一畦豆角，栽上两行西红柿，两行青辣椒，一行茄子，四颗葫芦，十株黄瓜，羊圈边上是一畦青菜。

不用了多长时间，菜园子里满是绿色，豆角蔓沿着那圈向日葵秆缠绕着往上爬，紫色的花儿引来蜜蜂飞飞停停。妈妈帮着爸爸打掐西红柿生出来的拐枝，用布条绑在栽好的竹竿上。最下面的一茬黄色小花甚是耀眼，儿子大声说黄瓜结多了，走过去看见和指头长短粗细差不多的翠绿色黄瓜顶着黄帽挂在绿叶当中。妈妈说，这些菜都没上化肥，没打农药，吃着放心。

数伏的时候，三五天就要浇一次水，这都是爸爸的活儿。妈妈打电话说，西红柿红了，豆角也很多，我就在周末带着儿子去爸爸的菜园子里体验采摘的乐趣。

夏日晌响时光总是很长，阳光向山

崩撒下一片金黄。爸爸又给菜地浇水，砍草锄地回来的五叔、二哥坐在路旁的石头上，抽着旱烟，拉着家常，每个人被太阳晒黑的脸变成了古铜色。“今年葱种了十来亩，再有去年的价钱的话还能卖几个钱。”“现在社会好了，天天白面大米，娃娃们安顿叫拔点苦菜，磊磊进城的话给我家大小子捎上。”

“磊磊”是我的小名。“没问题，他一会儿吃完饭就进城呀。”还没等我开口，爸爸就笑着满口答应了。

“五叔，咱们庄住的人岁数都大了，还种那么多地，身体能行吗？”我问。“农民就是种地的，只要身体允许就行，能给娃娃们供副食。”爸爸说，五叔家菜园子也种得满满当当，应有尽有。

一丝凉风吹过，我和爸爸卷着浇完水的管子，他额头前那一缕稀疏的白花头发被吹了起来，深深的皱纹越发明显，明亮的路灯下，从后视镜里看过去，他今年67岁，这块菜地他要种到80岁。妈妈摘得几个青辣椒，说是炒肉细粉吃。

晚上九点多，儿子给爷奶奶说着拜拜，爸爸妈妈嘱咐我和媳妇说，夏梨、夏苹果也快好吃了。车后座上放满了豆角、西红柿、芹菜……车子慢慢启动了，明亮的月光，再从后视镜里看见爸爸妈妈还像往常一样注视着我们离开。

“农民热爱土地和父母爱自己孩子一个道理。”我不由得想起爸爸的话。

父亲与西瓜

□张斯直

父亲一生在农村，过着务农生活。也许是足不出户的原因吧，父亲一生多半在沉默中度过，就是和我们子女们在一起，也很少说话。

1985年7月，我幸运地通过3年高中学习，考上了县城的一所中专学校。不知是什么原因，一向比较吝啬的父亲，在我们村过会的那天买了两颗大西瓜，要给我们吃。要知道，我家里的美食通常都是母亲来买。不过当天中午只是吃了一颗，另一颗父亲说了，要留着等我念书回来过中秋节的时候吃。为了防止被我们弟兄们偷着吃了，父亲特地在当天夜晚我们都熟睡的时候，悄悄把西瓜放在了家里的一个瓮子里。

我是穷苦家庭里长大的孩子，家里兄弟姐妹多，我们要吃一点花钱的稀罕的东西往往十分费事。就比如这西瓜吧，我们平时是吃不上，家里也没有钱买这样“昂贵”的东西，要吃只能在村里西瓜摊“除园”的时候，买几颗最便宜的，一年就吃那么一回。因此，对于父亲在夏秋之际突然买回两颗西瓜的事，我很诧异，在我的记忆中，父亲还是第一次这么大气。

当炎热的夏天到来，在田野里劳动口渴难耐，这时能吃一颗凉爽香甜的西瓜，那的确是一种享受。我少时就在田野里参加过不少劳动，这种感觉格外深刻。只是我很少能有这种享受，因此在夏天想吃西瓜，也就成为我少时一个不小的生活目标。

开学后，我便坐上火车去上学了，

爸爸的葡萄

□胡锡玲

小时候，我家住二楼。一楼后院有一块三亩见方的空地。爸爸把那儿开垦出来，种上葡萄。三月，草木萌发，葡萄藤缠上了花架。细细的芽苞，高高凸起，蓄势待发。春雨绵绵，绿色藤蔓像婴儿吸奶般吸饱甘露，可劲儿疯长。爸爸下班后就在葡萄园忙活，施肥、剪枝、浇水，一刻也不停歇。六月，绿叶如盖，密密的枝叶间闪烁着玛瑙般的光泽。此时，爸爸翻看种植资料，蹬着凳子，举着药壶，给葡萄药了。

邻居们常在平台上驻足，欣喜的眼神在葡萄架上流连。

收获季节来临，爸爸站在高凳上，手托葡萄，小心剪下。我仰着头，端盆在下面接着，盆很快就满了。爸爸拣出整齐的，分成几份儿，低声说：“给邢娘、曹伯伯、王婶儿家送去。”我看着剩下的葡萄，犹豫着。爸爸催促道：“快去，大家盼了一夏天。”我忘不了：邢娘闻声放下了一半的菜，跑出来迎接；曹伯伯正修自行车，慌忙擦手，乐呵呵接

心里不时惦记着父亲藏在家里的那颗西瓜，也想早些回来美美吃它几块，盼中秋节快快到来的心情也就格外迫切。1个多月吧，中秋节也就到了，我在星期天赶回家中。父亲见我回来，很是高兴，也很神气：“俺娃城里念书回来啦，晚上咱们吃西瓜！”

到了晚上，明月渐渐升空，山村很是寂静，东、南面的山黑黢黢的，白刷刷的月光透过院中的枣树洒下一地。家里的弟兄们见我回来，又是中秋节，知道父亲要切西瓜，都不出去了。父亲见时间差不多了（等月亮全部上来，一颗西瓜还要孝敬月亮爷呢），就从瓮子中取出西瓜，放在院中的案子上，准备来切。我们弟兄们摸着嘴，涎水留着，围成一圈，准备开吃。只见父亲切刀一下，西瓜便成了两半，红色的西瓜水刺那间流在案上和地下。原来西瓜已经过期，瓜里面的瓤全部化成了红水。这是父亲万万没有想到的，我们当然也没有想到。只见父亲两手握着西瓜皮，嘴里不止一次地对着我们自语：“看，看，这成什么了，成什么了！”那种失望、伤心的表情，像是遭受了什么沉重的打击。我一生才第一次见。

父亲只是因我进城读书将要暂时离开他，又知我爱吃西瓜，才特意买下西瓜藏起，要我中秋节回家看他，家人团圆。谁料我能回来，他却不能如愿给我西瓜吃，那种失望的情绪可以理解。如今，父亲早已去世多年，在人海中飘忽的我，每当中秋节来临，便会想起父亲和我的西瓜情结，不由泪湿衣襟，感慨万千。父亲，我好想你啊！

么顺利。我总联想到爸爸那蓬勃勃勃的葡萄架。

上世纪末，爸爸病逝，旧房拆迁，葡萄园消失了。可如今我的梦里，那

不惑之年过中秋

□张希

中秋节顾名思义就是处于秋季的中点。一年有四季，春夏秋冬，过了中秋节，这第三季便已过半，也就是说一年的大部分时间已经过去了。在我们这个四季分明的北方城市，中秋以后，天气很快会变凉，转眼冬天就要来了，一年就这么过去了。

一年三百六十五日，到中秋月圆之夜，时间已经过去二百二十多天。如果将一年看作人的一生，那中秋便是过了不惑之年了——人情练达、世事洞明，这时似乎一切，都清楚明白了。这倒与我现在的年龄颇为契合。年有四季，人生亦是如此，已过不惑的我们，走过少年生机萌发的春天，经历青年炙热如火的盛夏，如今走入恬淡沉静的金秋。

人常说，秋天是一个收获的季节，此言不虚。不过，我认为对于中年人而言，人生金秋的收获，不应该仅仅停留在物质方面，更应体现在精神方面。

人过不惑，对于生活中的很多事已如鱼饮水，冷暖自知，这时所追求的不再是名利、虚荣心的满足，而是心灵与精神上的充实与丰盈。“月到中秋分外明”，月华照耀下的我们应该追求的是：头脑与心灵像此时圆月那般晶莹剔透。

土豆记

□李玉

土豆和山药在南方的菜市场随处可见，前者呈不规则球状，后者则像一根棍子。但有心的山西人则把土豆称为山药蛋。

世人皆知山西出煤产醋，其实那里更有好吃的土豆。朋友告诉我吕梁或是晋中某地有一家全土豆餐厅，生意兴隆。我未光顾，但相信所言不虚。土豆质性醇厚，饱含淀粉，可烹可炸，可煮可蒸，可炒可烧，可焖可烩，可以切成片、丝、块，可以做成泥、和成面、熬成汤。无论酸的、辣的、甜的、苦的、湿的、滑的，味重的、味轻的，中国的、西洋的，没有土豆搭配不了的佐料或调料。从家常日食，到高档宴会，土豆可谓招之即来。山珍海味、大鱼大肉，多吃伤身，但土豆易于消化，方便吸收，无毒无负，老少咸宜。土豆淀粉做成的粉条，滑爽可口；土豆片、土豆泥早已成为城市美食。

虽然被称为“地下苹果”，但土豆不像苹果将果实高挂枝头。像许地山先生描写的花生一样，土豆即使成熟也深埋在土里，需要使用锄头、铁锹之类工具，方可挖之使出。土豆在地下根脉相连，从每一株苗下起出的都是

醉人好个秋

□王庆刚

酷热如蒸的夏日过去了，秋季终于到来了。举目远眺，蓝蓝的天空飘着几朵淡淡的白云，天空显得那么高远。

这个季节，气候宜人，气温不高不低，风来不疾不徐。人们赞叹：“宁静是秋之音符，自然是秋之装束，洒脱是秋之形象，幸福是秋之味道，祝福是秋之风景。”空气中弥漫着果香，令人惬意。

这个季节，风景迷人。花园里，菊花是主角。看到那么多菊花，你才明白人淡如菊有一种大气和豁达。树林里，除了松柏之类常青树，秋姑娘给许多树的叶子换上了新装，一些树叶黄了，纷纷飘落在地，像铺了一层地毯，踩上去让人感到那么柔软舒服。人们或游览

最美秋庄稼

□王君超

秋庄稼又称大秋作物，在北方主要指玉米、高粱、谷子、黄豆、绿豆、芝麻、花生、红薯，等等。秋庄稼多为夏种秋收，生长在一年中最热的季节。如果风调雨顺，阳光普照，秋庄稼长势会十分喜人。你若置身夜深人静的庄稼地里，会听到玉米秆拔节时“咯吱咯吱”的响声，这个时节的秋庄稼是田野里最美的风景。

老邢在邙山半坡种了几亩玉米，玉米地旁边还套种了芝麻、绿豆、花生。那天我站在田田间地头，刚好遇见老邢在浇玉米地。我问，这里不见水源，浇地水从哪里来？他抹了抹脸

盈绿的葡萄藤仍攀援而上，绿意铺满眼帘，串串葡萄，泛着紫色光泽。爸爸教会我种葡萄，更让我懂得：这世上，有像葡萄一样甜美的情义。

我想象着此时的红薯叶正绿油油铺满了身子底下的庄稼地。

秋庄稼给人一种奋发向上的力量。它生长的速度和力度，势如破竹。在肥沃的田地里，每棵庄稼像竞赛的运动员，或齐头并进，或蓬勃向上，和庄稼人一样忙碌、勤劳。

秋庄稼长得十分有精气神。你看，那一片片、一排排的玉米秆，多像威武健壮的士兵，直挺挺齐刷刷伫立于田间路边，望一眼，你会感觉踏实而又有安全感。

秋庄稼寄托着庄稼人的期望。从种子撒播，到幼苗萌发，只不过几天工夫，田地里密密麻麻的绿苗，尽是充满希望的生命，它们被庄稼人细心呵护，

秋的思索

□崔永照

忽感风凉，才想起已是秋天了。中午虽仍有热气扑面，但晚上已有一些凉意。饭后散步，看到路边的树上竟然有不少叶子开始变黄，然时冷时不等人。

一场秋雨一场凉，十场秋雨穿上棉。秋雨没来之前，天气酷热难耐，不过夏热与秋热是有本质区别的，夏季灼热是在每时每刻，秋季中午最是闷热，早上和傍晚倒是有清凉相伴的。

秋雨淅沥，我们从感官上就能分辨出季节的更替。雨打树叶，很有诗意的意境和情趣，滴滴答答，仪式感十足，远送走过的夏日阳光，宣告又一个季节的如约而至。

到了秋天，曾经翠绿的树叶，会慢慢变黄，离开树的呵护，落叶纷飞，而后回归大地母亲的怀抱。初秋、仲秋、深秋，似一支支浩浩荡荡的队伍，梯次推进，层层潜入，渐次与夏拉开距离。金风送爽，天高云淡，秋天无私回报给世

遗憾随感

□罗昭伦

人生一世，谁都会遇到一些遗憾。比如：没考入理想的大学，没找到满意的工作，没找到中意的对象……也许正是有了一些遗憾，人生才会跌宕起伏，丰富多彩！

是人就不会没有遗憾。人往往要放下心中的遗憾才会褪下面具，展现真实的自我。杜牧才华满腹，风流倜傥，而他也曾写诗诉说错失姻缘的遗憾与伤痛。清代词人纳兰性德，在那句“此情已成追忆”中道出了他人生中最大的遗憾：对功名，错误地坚持；对爱情，轻易地放弃。

月有阴晴圆缺，人有悲欢离合。人生有遗憾并不可怕，可怕的是沉湎在遗憾里，徒增烦恼之遗憾。遗憾犹如人生中的崎岖坎坷之路，需费尽九牛二虎之力，甚至用一生去平复。遗憾犹如一面镜子，能照出一个人的本质。遗憾，是人生旅途中浓墨重彩的一笔，它犹如暴风雨，令勇敢者练就强健体魄、坚强斗

飞得更高

□庞文超

这是一份研究生录取通知书，我按地址来到了收件人所在的村庄，接通了收件人的电话。电话里是一个男孩的声音：“我没在家，您能不能等我一会儿，我马上去。”

面前的男孩，个头不高，皮肤晒得黝黑，一脸汗道子，满身灰尘，手上戴着一双线手套。看到我，他用袖子往脸上抹了一把，然后去掉手套，一边从口袋里掏身份证，一边高兴地说：“我就想着最近您要来给我送通知书了，身份证一直随身带着呢！”签字的时候，我发现他握笔的手指关节有些红肿，手背皮肤看起来很像很粗。

“你是在干啥活呢，身上弄得这么脏？”我随口问。“我，我跟着村里的建筑队给人家盖房子，这几天在俺村干。”我一听很是吃惊：“建筑队的活你能干？”“还行！我是当小工的，负责运料搬砖这些活儿。”

他说的小工我年轻时在城市里干过，又脏又累，一个二十岁出头的学生能扛得住？送了那么多通知书，见到的学生顶多是在店里或者工厂打工，更多

（上接第一版）就进一步做好“一站式”建设工作暨“总对总”在线诉调对接工作，他强调，要深入贯彻习近平总书记重要讲话精神，把“新时代枫桥经验”坚持好、发展好，把党的群众路线坚持好、贯彻好，推进融合发展。要搭好台。线下组建完善的工作机构，搭建通畅的沟通联络机制；线上做好平台对接、数据共享、信息互通等各项工作。要做好分流。在前端分流案件，与各调解组织相关的案件要推送至相关平台，精准分派至行业专家、金牌调解员手中，推进矛盾纠纷

直至亩壮成长并孕育出果实。当粗壮的玉米秆半腰结出鼓鼓囊囊的玉米时，当芝麻开花节节高时，当大豆秧子上开满黄灿灿的碎花时，当花生、红薯弥漫于土壤里顽强生长时……在庄稼人眼里，地上地下孕育成长的是一种期待，一种收获劳动硕果的希望。

庄稼地像开放的田间博物馆，一年四季展示它的容颜与累累硕果。冬天绿油油的麦苗，春天金灿灿的油菜花，夏天滚滚的麦浪，秋天庄稼地更显得厚实而多姿多采，庄稼地这个舞台，正演绎一场“七子登场”的盛会，美得自然，美到极致。

此时此刻，你不认为秋庄稼就是最美的风景吗？

人累累硕果，滋养大千世界的芸芸众生，人们那份发自内心的感恩和喜悦，自是无以言表。勤劳的农人收获粮食、采摘果子，一趟趟地往返都不觉得累，认为怎样的付出都是值得的。是啊，还有什么比这瓜果飘香、五谷丰登、颗粒归仓还幸福之时刻呢？秋天的色彩是五彩斑斓的，如泼墨，似写意，迸发出无限激情，成了一幅美丽醉人的画卷。

四季轮回，岁岁年年。春之花、夏之绿、秋之叶、冬之雪，分别展现了不同季节的风韵。想那秋天的残荷、落叶，无疑也是一种美吧，是该赴一场与秋天的约会了。

盛忽间，一年便已过去大半。或是忙忙碌碌，或是虚度光阴，都要自己把握，得到的、失去的来不及盘算，时光就已经一去不复返了。梳理秋后仍有那么多未竟之事，我们仍应努力实干。既然秋至，随后就有冬天的到来。辛勤付出，才能有所收获。在冬天气积淀自己，以崭新的姿态、昂扬的斗志，去迎接又一个盛大的欣欣向荣的春天。

志，令懦弱者无所适从、不知所措。

遗憾亦是一粒包裹着苦涩的糖，苦涩过后，甜蜜是它的后味。终生仕途不顺的李白的命运是苦涩的，然而他的“五花马，千金裘，呼儿将出换美酒”的豪情，“安能摧眉折腰事权贵，使我不得开心颜”的洒脱，曾让多少文人墨客心向往之；陶渊明的抛官弃职是令人遗憾的，然而他那份“采菊东篱下，悠然见南山”的飘逸曾让多少人怦然心动。他们体味到了那份遗憾背后的甜蜜，他们的人生也因而变得超凡脱俗。

有些人总是为自己做过的错事而感到遗憾、懊悔。然而，已经过去的事情，再怎么抱怨也没用。一个人只有学会了如何去对待和处理遗憾，才能减少遗憾。“志不求易者成，事不避难者进。”我们需要拥抱一个又一个遗憾，克服一个又一个遗憾，才能走过一个又一个遗憾。没错，每个人身后都跟着一大串遗憾，而大多数的遗憾都不能阻挡人生的前进脚步。只要我们努力，就会少一些遗憾。

的学生想趁此机会释放一下自己，外出游玩或者同学小聚。

男孩告诉我，他妈有心脏病，他爸长年在外打工。他上完了本科，但他的梦想是硕士。家里没有其他收入来源，父亲挣钱既要养家还要供他上学，为了减轻家里负担，他干起了建筑队的活儿，一天收入二三百元。

说着话，男孩的手机提示音接连响了几下，他打开微信划拉着看，我发现是几张风景优美的图片。他兴奋地向我介绍，他要好的同学邀请他外出游玩，他因没空放弃了，就让同学传一些照片到他的手机上，休息之余好一饱眼福。

我被男孩的自强不息和好学习上感动动了，我想尽我所能帮助他点什么，他却微微一笑谢绝了。他说，每个人都不容易，有许多人可能还不如他，他可以打拼出属于自己的美好明天。说这话的时候，他的眼里充满了坚定和自信。

“谢谢您今天给我送来的喜讯！我要去干活了，耽误时间长了可不行。”说完，他向我挥了挥手，哼着汪峰的歌曲《飞得更高》离开了。

追梦男孩，祝愿你飞得更远更高。

批量化解。要精心指导。人民法院充分发挥业务优势，对线上线下的调解机构、调解人员做好法律指导。要不断延伸。践行以人民为中心的发展思想，不断满足人民群众多层次差异化的需求，增强人民群众获得感、幸福感、安全感，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

会上，与会人员观摩了全市法院“一站式”多元解纷和诉讼服务体系体系建设”成就展播，各基层法院进行“一站式”建设工作汇报交流，“总对总”成员单位代表做了交流发言。